

# 长沙最大“空中花园”6000平方米

它位于车站北路王府花园2栋23楼

想种屋顶花园吗?拨打本报热线,我们将联合园林专家出马帮您

屋顶花园大搜索

家住长沙市车站北路王府花园2栋23楼的王大爷每天起床第一件事,就是打开阳台的玻璃门,看一看对面屋顶花园又开出了什么花。王大爷说,虽然住在23楼的高空,但是这个屋顶花园让他有身处绿地的感觉。

这是向阳湖商场的屋顶花园,三层的顶部是近6000平方米的绿化面积。

“曾经有人想在屋顶建电影院、咖啡厅,但都被我们一一否决,还是建个屋顶花园好,与对面的烈士公园相呼应。”芙蓉区湘湖管理局相关负责人表示。

## “喜欢在地里刨土的感觉”

在车站北路王府花园、雍景园小区,记者看到不少人家的屋顶都露出一抹鲜活的绿,白色、红色的花朵点缀其间,几根丝瓜调皮地爬到阳台上,鲜嫩欲滴。

“这个迟早会流行起来的,我们这儿前几年还没人做,现在开始流行了。种地是人类的天性吧?反正我特别喜欢在地里刨土的感觉。”住在雍景园的王欣说,楼顶的花园基本上都是她和姥姥打理,姥姥种的辣椒长出来了,蕃茄也长出来了,自己种的葫芦,小南瓜都很可爱,整个夏天都很少去菜市场买菜,就吃自家种的。“我还想用铁栅栏围起一个小院子,栏杆上种爬藤,以后可以在院子里荡秋千,看星星,想想都口水直流。”王欣一脸陶醉。

## 很多人希望拥有屋顶花园

在长沙,有多少人知道屋顶花园?记者随机采访了20位

## 教你一招

### 市民如需种,本报联合园林专家出马相助

“定下了一套二手房,主要是看中顶楼可以种花,想设计一下,面积大概只有不到三十平方米,想种爬藤类的植物。已经准备好了各色的牵牛花,还想种一棵铁线莲,该如何设计呢?”市民李承在屋顶花园的设计上犯难了,记者联系了长沙市风景园林专家邓先生,邓先生建

在长沙有自己住房的市民,10人表示见过,15人表示若有条件,愿意在自己家楼顶建个花园。

屋顶花园怎么建?达人王欣有自己的一套法宝供有兴趣的市民参考。王欣说,首先要确保楼顶要做花园的地方不漏水不渗水,如果不能确保,就要做防水处理;再用砖块水泥垒出花园规格,可以垒出好几块,分别种不同的花草和蔬果,高度约20-30CM;然后运土,将土铺至垒好的花园内。

“可以种啦,最好要征得相邻邻居的同意。花园有收成后,要送给街坊邻居们一些,睦邻友好。这是我的山寨版答案,仅供参考。”王欣笑着说。

“种菜可以种空心菜,还有生菜,基本不怎么生虫,而且叶子吃掉老的又长新的,可以循环利用啊,对肥料的要求也不高。”王欣说,爬山虎最好不要种,因为会引来蜂拥而至的蚊子。 ■记者 贺卫玲

国内踪影

## 我国第一个屋顶花园诞生于广州

我国自20世纪60年代才开始研究屋顶花园和屋顶绿化技术。开展最早的是四川省,上世纪60年代初,成都、重庆等一些城市的工厂车间、办公楼、仓库等建筑,利用平屋顶的空地开展农副生产,种植瓜果、蔬菜。20世纪70年代,我国第一个屋顶花园在广州东方宾馆屋顶建成。它是我国建造最早,并按统一规划设计,与建筑物同步

建成的屋顶花园。1983年,北京修建了五星级宾馆——长城饭店。在饭店主楼西侧低层屋顶上,建起我国北方第一座大型露天屋顶花园。近10年来,屋顶花园在一些经济发达城市发展很快。随着我国城市化的加速,城市建成区中绿地面积不足的现象日益明显,建设屋顶花园,提高城市的绿化覆盖率,改善城市生态环境,已越来越受到重视。

溯源

## 世界最早“空中花园”在2000年前的巴比伦

屋顶花园又称为“空中花园”或“空中绿洲”,它是建筑技术与园林艺术的融合,在现代城市建设中发挥着重大作用。

在世界园林史上,屋顶花园已有2000多年的历史。从人类第一座花园“亚述古庙

塔”到新巴比伦“空中花园”,再到20世纪60年代初西方私立花园的兴盛,屋顶花园经历了一段漫长的历史变迁。近几十年来,日本、德国对屋顶绿化及相关技术有较深入的研究,是目前世界上屋顶绿化技术水平发展较快的国家。